



## 山东公布22批次抽检不合格食品 沙土香酥花生上榜

农村大众报济南讯 (记者兰姬慧)3月16日,山东省食品药品监督管理局发布今年全省第10期食品安全监督抽检信息通告,22批次食品再上“黑榜”!其中,省内知名企业山东沙土食品工业有限公司生产沙土香酥花生(咖啡味)因酸价项目不合格上榜。

据了解,此次监督抽检根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例和山东省食品安全监督抽检计划安排,围绕食品生产环节展开,共对粮食加工品、焙烤食品、茶叶及其制品、炒货及坚果制品、蛋制品、调味品、豆制品、罐头、酒类、焙烤咖啡、薯类及膨化食品、肉制品共12类1162批次的食品进行了监督抽检。其中抽检项目合格的产品1140批次,不合格产品22批次,合格率98.1%。

此次抽检发现的22批次不合格

食品,涉及粮食加工品、炒货及坚果制品、蛋制品、调味品、豆制品、酒类、膨化食品等多个种类。其中,标称定陶御山淀粉制品厂生产的精制粉条,存在柠檬黄、苋菜红、日落黄项目不合格;标称梁山雨润食品有限公司生产的诗梦粉条中铝的残留量不合格。炒货及坚果制品中,标称青州市云门山食品有限公司生产的西瓜子中糖精钠项目不合格;标称安丘市丰硕花生加工有限公司生产的烤花生果2批次、标称临沂市怡达食品有限公司生产的油炸花生仁1批次、标称郯城县祥纳食品有限公司生产的粒香斋酒鬼花生1批次、标称郯城县天祥食品有限公司生产的油炸花生米1批次、标称乳山市金果花生制品有限公司生产的油炸花生仁1批次,均为过氧化值项目不合格。标称高密市长生泰食

品加工厂生产的香花生中罗丹明B项目不合格。

膨化食品方面,除沙土香酥花生酸价项目不合格外,标称枣庄市鑫天食品有限公司生产的飘飘脆号角1批次、包包脆锅巴(牛肉味)1批次,均存在甜蜜素不合格;标称郯城县正威食品有限公司生产的五谷酥中糖精钠不合格;标称郯城县田园食品有限公司生产的烧烤肉串中铅项目不合格;标称山东绿洲食品有限公司生产的妙趣角(膨化食品)中则存在铝残留量超标等问题。

另外,调味品中,抽检发现标称山东省枣庄市抱犊调味品有限责任公司生产的优质米醋中不挥发酸项目不合格;利津县酿造厂批零部抽取的海舒无盐纯味精中谷氨酸钠项目不合格。蛋制品中,标称乳山市旺兴禽蛋厂生产的松花蛋中铅项目不合格。豆制品中,标称枣庄长

城食品有限公司生产的腐竹(非发酵性豆制品)中苯甲酸项目不合格。而酒类产品中,标称沂源县泰源酒厂生产的裕兴老窖白酒(36%vol)中酒精度项目不合格;标称烟台市醴德酒厂生产的烟台白乾中总酸项目不合格。

对上述抽检中发现的不合格产品,企业所在地的食品药品监督管理局按照《中华人民共和国食品安全法》的规定,已采取责令企业及时

采取下架、召回等措施。山东省食品药品监督管理局要求上述不合格食品生产企业所在地食品药品监督管理局对生产不合格产品的企业进行立案调查,查明生产不合格产品的批次、数量和原因,制定整改措施。

同时,特别提示消费者,在购买到或在市场上发现公告所涉不合格产品时,请拨打12331热线电话进行投诉或举报。



## 省食药监局曝光乐脉片等五个严重违法广告

农村大众报济南讯 (记者兰姬慧)3月15日,山东省食品药品监督管理局发布2016年全省第1期违法药品医疗器械保健食品广告公告,曝光省内首批5个严重违法广告。

通告显示,5个严重违法广告分别涉及药品和保健品。其药品宣传篡改了食品药品监督管理局批准的内容,篡改了食品药品监督管理局批准的内容,含有利用患者名义和形象为产品功效作证明,以及不科学地表示功效的断言和保证,严重欺骗和误导消费者。它们分别是:西安必康制药集团有限公司生产的药品“乐脉片”(广告中标示称“舒麦乐脉片”),广东尚瑞和药业股份有限公司生产的药品“消糖灵片”(广告中标示称“消糖灵片”),无锡济民可信山禾药业股份有限公司生产的药品“健脾壮腰药酒”(广告中标示称“黄氏

药酒”),北京健都药业有限公司的保健食品“健都牌润通胶囊”(广告中标示称“润通胶囊”),以及海口天方天然保健品有限公司的保健食品“天之方虫草养生酒”(广告中标示称“三九虫草养生酒”)。

山东省食品药品监督管理局提醒广大消费者,应理性对待药品、医疗器械、保健食品广告所宣传的内容,勿受虚假广告误导。购买药品和医疗器械,要在医生或药师的指导下理性购买。同时,需要注意的是,保健食品没有治疗作用,不能代替药品,请消费者谨慎购买。

曝光的5个严重违法广告具体情况如下:

一、西安必康制药集团有限公司生产的药品“乐脉片”。其功能主治“行气活血,化痰通脉。用于气滞血瘀所致的头痛,眩晕,胸

痛,心悸;冠心病,心绞痛,多发性脑梗死见上述症候者”。该药品为处方药,禁止在大众媒介发布广告。广告宣称“对于一切气滞血瘀所致的重度病症有特效,是国家药监局批准的治疗心脑血管疾病的专用药,效果好、无毒副作用;服用后马上就有变化,胸闷气短心慌的老毛病都好了,再也没有失眠心慌胸闷憋气心绞痛的症状了;吃上一个月,心绞痛发作次数、持续时间大幅减少,失眠、便秘情况消失,胃口恢复正常”等。

二、广东尚瑞和药业股份有限公司生产的药品“消糖灵片”。其功能主治“益气养阴,清热泻火。用于阴虚燥热、气阴两虚所致的消渴病,症见口渴喜饮、体倦乏力、多食、多尿、消瘦;2型糖尿病见上述症候者”。该药品为处方药,禁止在大众媒介发布广告。广告宣

称“专利秘方,服用当天血糖平稳下降,3-15天血糖正常,1个月消除四肢麻木,视力模糊,皮肤瘙痒等并发症;只需3个月,血糖保持平稳值,原来几乎失明的糖尿病患者能看电视了;夜尿频繁,肾功能不全的糖尿病患者,全身有劲不起夜,血糖平稳不反弹”等。

三、无锡济民可信山禾药业股份有限公司生产的药品“健脾壮腰药酒”。其功能主治“补气养血,健脾补肾,通经活络。用于气血不足,纳食不佳,腰腿酸楚,神疲乏力,失眠健忘”。广告宣称“服用后,降糖药不吃了,胰岛素不打了,血糖平稳了,眼睛模糊症状没有了;服用后,顽固高血压恢复正常了,睡觉好了,精神也好了,舌头发木、手和胳膊麻木症状减轻了”等。

四、北京健都药业有限公司的保健食品“健都牌润通胶囊”。其

批准的保健功能为“改善胃肠道功能(润肠通便)”。广告宣称“有效降压、降脂、降糖,改善心脑血管疾病,远离上火、长痘、口苦口臭、口腔溃疡、食欲不振、气躁失眠等现象;服用1-2个阶段,肠功能恢复正常,神清气爽、面色红润、睡得香、胃口好;连服3-6个阶段,即可解决便秘和肠道问题,即使停药也不易再便秘”等。

五、海口天方天然保健品有限公司的保健食品“天之方虫草养生酒”。其批准的保健功能为“延缓衰老、免疫调节”。广告宣称“可以治疗风湿骨病、心脑血管病、肺病等各类中老年慢性病;服用后,腿一直出汗,寒气和潮气排泄出来了;对咳嗽病患者以及失眠患者也有很好的疗效,还能养肝、护肝,防止肝纤维化,常喝还能提高人的免疫力,让你很难再感冒”等。

## 春天吃草莓明目养肝 挑选草莓有三不原则



草莓鲜美红嫩,果肉多汁,含有特殊的浓郁水果芳香,深受人们喜爱。养生专家孙树侠介绍,草莓营养价值高,春季吃草莓还能明目养肝,但不宜拌在酸奶中食用。

《本草纲目》中记载草莓可以润肺、健脾、补血、益气,对老人、孩子和体虚者而言,是滋补的佳品。草莓是典型的浆果,水分大约占89%至93%,营养配比也很合理,其中维生素C的含量约是等量

的西瓜、葡萄或苹果的10倍。

此外草莓中富含铁、果糖、葡萄糖、柠檬酸、苹果酸等,有“活的维生素丸”之称,对于春季容易出现的热咳、嗓子疼、长火疖子等,都可以起到辅助治疗的作用。草莓中含有丰富的胡萝卜素,胡萝卜素是合成维生素A的重要物质。因此,常吃草莓具有明目的作用。

孙树侠还介绍,草莓还有去火、解暑、清热的作用,春天人的肝火比

较旺盛,吃草莓可以起到抑制作用。

另外,草莓最好在饭后吃,因为其含有大量果胶及纤维素,可促进胃肠蠕动,帮助消化,改善便秘,预防痔疮的发生。

不过孙树侠提醒,草莓性凉,不要一次吃太多,尤其是脾胃虚寒、容易腹泻、胃酸过多的人更要控制量。草莓中含有的草酸钙较多,因草酸钙而引起的尿道结石病人不宜吃得过多。

另外,不少人喜欢把草莓切成块儿,拌在酸奶或牛奶里一起食用,从营养学角度讲,这样做不合理。因为草莓中的成分会影响酸奶和牛奶中钙的吸收,还会降低乳蛋白的吸收率。

### >>>挑选草莓坚持三不原则

一般情况下,水果的含糖量越高就越好吃,但含糖量的高低仅从外观上无法判断。一般来说,挑选大小适中的草莓,这样的草莓通常不会“空心”,而且富含水分。

需要注意的是,过于成熟的草莓外观局部发黑,很难保证新鲜度,最好选择八成熟、红而不软的,这样的草莓口感最好。

挑选草莓要坚持“三不”原则:不能挑选畸形的,不能挑选个头特别大的,不能挑选颜色特别红的。最好选外形匀称、颜色为自然红且根部叶子处还有一小圈淡白色的果实。这样的草莓可以在冰箱里保存两三天。(据《京华时报》)

## 大个儿草莓打了激素说法不靠谱

每年3月,都是草莓大规模上市的时间,有人购买草莓时发现,有的草莓个头非常大,有的长得畸形,“特别大的草莓是不是打了膨大剂之类的激素?”

笔者采访了北京市农林科学院生物技术研究中心的相关专家、黄丛林博士。黄丛林告诉笔者,草莓的大小或者品相主要是由其品种决定。

黄丛林博士告诉笔者,草莓的大小或者空心、畸形是由它的品种以及种植方法等因素共同决定的,每个草莓都像人一样,有自己分泌生长荷尔蒙激素的“膨大剂”,“空心或者畸形的草莓也不能说全是膨大剂所致,可能有人使用激素类让草莓变大或者畸形,不过目前很难从肉眼去辨别是否使用这些激素。”

黄丛林表示,目前北京地区对果蔬的监控很严格,市民到正规的水果销售摊点一般不会买到使用膨大剂的草莓。“不能简单地认为膨大剂对人体有害,一些中药也会用砒霜、铅等做药引子,所以是否对人体有害关键看量。”据介绍,膨大剂是经过国家批准的植物生长调节剂,但并

不属于食品添加剂。如何界定膨大剂致人伤害的量,也需要农业专家等进一步研究、实验。

不使用膨大剂的草莓怎样才能长个大个儿?平谷区大兴庄镇有机草莓的种植农户王小新告诉笔者,草莓在生长期可以改变果子的数量增加个头,比如一个草莓苗本来可以结七八个果子,通过掐掉2-3个,这样被保留的果子就会吸收更多的营养成分,所以就会大一些。此外,农户在草莓的生长期注重肥料的施加,尤其是后期如果用豆饼、玉米杆等有机肥来一直保持土壤的有机质含量,也会让草莓果实既个大,也能保持质优。

对于畸形草莓的形成原因,王小新说,草莓授粉不均就会出现果子长得卖相不好。不过她也表示,“从我种植草莓的经验来看,正常生长、品质好的草莓一般不会出现空心,畸形率也仅有2%左右,所以市民在挑选草莓的时候,最好选择草莓籽是金黄色的,而对于草莓籽发青、草莓底部是蜡黄色的,还是谨慎购买。”

(秦胜南)

0531-85193584

邮箱:ncdzgg

@163.com